Нет ничего святого В одном из магазинов похищен ящик с пожертвованиями с. 4

Наши ребята среди лучших В фотоконкурсе «Юность России» работы школьников из КЧР получили награды с. 3

лауреат 1 степени,

Пушистик не подведет Домашняя живность поможет пожилым людям сохранить хорошее здоровье с. 3 Библиотека на селе Как ей помогает решать проблемы национальный проект «Культура» с. 3

«Кубики» для школьников

В Карачаево-Черкесии состоялось торжественное открытие первого Центра цифрового образования детей

Событие

Центр «ІТ-Куб» создан в рамках реализации федерального проекта «Цифровая образовательная среда» на базе республиканского Центра дополнительного образования

Это — традиция. Сегодня центры цифрового образования детей «IT-Куб» создаются по всей стране. Их основная цель — дать школьникам от 1 до 11 класса возможность практической деятельности по направлениям, связанным с цифровыми технологиями.

На торжественном открытии центра присутствовали почётные гости: руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Анзор Музаев, председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов и министр образования и науки КЧР Инна Кравченко.

Педагоги центра рассказали гостям, что «ІТ-Куб» — инновационная площадка, на которой дети и подростки будут получать актуальные знания, развивать навыки в сфере информационных технологий — одной из самых перспективных и востребованных сегодня. Гости проследовали по всем «кубам» и в реальности увидели, как должно проходить обучение в центре.

В современных условиях подрастающему поколению просто необходимо быть грамотным и продвинутым в ІТ-сфере. Поэтому именно на IT-грамотность и будет направлено дополнительное образование технической направленности, во время которого ученики погрузятся в инрматику, технологию искусственного интеллекта, и программирование для этого — ос-



Гости воочию увидели, как в центре «IT-Куб» занимаются школьники

школьников в центре «ĪТ-Куб» оборудовано шесть профильных роботов», «Кибергигиена и работа с большими данными», «Осноязыке Python», «Разработка VR/ AR-приложений» и «Системное щены современными компьюте- место в деятельности центра

Для развития одаренных рами, 3D-принтерами и очками займет проведение конкурсов, виртуальной реальности. Также в центре можно будет посетить «кубов»: «Программирование шахматную гостиную. Гости с удовольствием осмотрели все локации и оставили на стене в спевы программирования на языке циальных нишах пожелания Java», «Программирование на успехов нашей молодежи на благо великой России

Методист центра Зарина Гло- взаимодействия, методической логичное оборудование и совреадминистрирование». Они осна- ова рассказала нам, что важное поддержки педагогов центров менное оформление про-

олимпиад, соревнований, чемпионатов, а также фестивалей по конструированию, моделированию, робототехнике и программированию. Центр «IT-Куб», уверены в республиканском ЦДОД, станет эффективплощадкои сетевого школьных технопарков «Кванториум» по программам дополнительного образования детей. Бесплатно заниматься здесь смогут до 400 детей в возрасте от 8 до 17 лет.

«Здесь качественно новый уровень материально-технического оснащения: высокотехнообразования «Точка роста», странств, востребованные обра-

зовательные программы, разработанные вместе с партнерами — лидерами рынка, а также актуальные методические разработки, дополнительные онлайн-курсы. И, конечно же, квалифицированные и постоянно развивающиеся кадры, большинство из которых — практикующие специалисты», — отметила Зарина Глоова.

Содействуют развитию села

Актуально

Председателю Правительства КЧР Мурату Аргунову представили нового советника председателя правления Россельхозбанка по СКФО Георгия Филимонова. Представил Георгия Александровича зампредседателя правления банка Денис Константинов.

Мурат Аргунов отметил, что агропромышленный комплекс является одним из ведущих направлений развития экономики Карачаево-Черкесии наряду с промышленностью и туризмом. «Агропромышленный комплекс уверенно развивается, немаловажно, что в АПК республики работает порядка 30 тысяч трудоспособного населения. Доля сельского хозяйства в валовом региональном продукте составляет порядка 17%. Кроме того, два прорывных инвестиционных мического развития КЧР», — сказал Мурат Аргунов.

Денис Константинов в свою очередь отметил, что в Карачае-

перспективы для реализации различных программ в сфере сельского хозяйства и профильный банк намерен продолжить оказывать содействие в реализации крупных инвестпроектов регионального АПК, а также аграриям различных форм собственности.

Стороны обсудили ряд вопросов, связанных с участием Россельхозбанка в дальнейшем развитии сельского хозяйства КЧР как одного из драйверов экономического развития региона. В частности, рассматривались вопросы реализации механизма кредитования сельхозтоваропроизводителей, перспективы расширения перечня услуг, предоставляемых банком, а также участие банка в реализации госпрограммы «Комплексное раз-

витие сельских территорий». Участники встречи отметили необходимость создания «дорожной карты» для выработки стратегических задач в сфере АПК и выразили заинтересованность в дальнейшем взаимопроекта в сфере сельского хозяй- выгодном сотрудничестве с цества включены в Модель эконо- лью реализации эффективных совместных решений для развития агропромышленного комплекса Карачаево-Черкесии. Пресс-служба

во-Черкесии имеются серьезные Главы и Правительства КЧР

Обсудили ход реализации национальных проектов

Акцент

Председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов в режиме вкс принял участие в совещании под председательством вице-премьера Правительства РФ Марата Хуснуллина.

От Карачаево-Черкесии на соедседателя Празаместитель пр вительства KŶP Мурат Суюн- инфраструктуры). чев, министр строительства и ЖКХ КЧР Ренат Семенов.

На повестку были вынесены вопросы, касающиеся хода реализации национальных и федеральных проектов в субъектах РФ.

Напомним, в КЧР в целях реализации национальных и федеральных проектов, а также государственных программ ведутся мероприятия по строительству, реконструкции и капитальному ремонту 214 объектов (из них 105 объектов капстроительства, 56 вещании также присутствовали дворовых и 12 общественных территории, 41 ооъект дорожнои Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР

Вызовы времени и школа

В преддверии Дня знаний в Черкесске прошло традиционное августовское совещание педагогов республики

Тема дня

В республиканском Центре выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Спутник» прошло совещание педагогов под девизом: «Современные вызовы и трансформация образования: пути и решения».

На совещании присутствовали руководитель Федеральной службы по надзору и контролю в сфере образования и науки Анзор Музаев, председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов, министр образования и науки КЧР Инна Кравченко, депутаты НС КЧР, руководители органов исполнительной власти, руководители муниципальных органов управления образованием, представители общественных организаций, директора образовательных организаций, педагоги, наставники, ветераны педагогического труда, представители родительского сообщества.

В ответе за будущее страны

В начале совещания по видеосвязи к собравшимся обратился министр просвещения РФ Сергей Кравцов. Он поблагодарил педа-

гогов за их работу и напомнил, что от учителя зависит не только будущее детей, но и будущее всей страны. Министр просвещения информировал, что с

дут изучать историю по новому, современному учебнику. «Он создан на основе действующего учебника — мы бережно сохранили все ключевые разделы, но при этом появились принципиально новые, в том числе связан-



профессии» преподавателю ДХШ Черкесска Марии Гречкиной

нашей страны новых регионов. В отчетной документации, и произдании есть QR-коды со ссылками на архивные документы, литературные источники, книги, фильмы и списки рекомендованной литературы», — прокомментировал Сергей Кравцов.

Долой бюрократию!

Еще больше

интересных

denresp.ru

Выступивший затем глава Рособрнадзора Анзор Музаев в своем выступлении подвел итоги экзаменационной кампании 2023 года в Карачаево-Черке-

сии, отметив, что государственная итоговая аттестация в новостей на сайте регионе прошла на высоком организационно-техническом уровне. Анзор Ахмедович коснул-

1 сентября старшеклассники бу- ся роли педагога в образовательном и воспитательном процессах, говорил о качестве образования, развитии его инфраструктуры, о дальнейшем взаимодействии региона с Рособрнадзором. Он особо отме- спублики развиваются тил важность снижения нагрузные со специальной военной опе- ки на педагогических работни- териально-техничерацией и с вхождением в состав ков, связанной с заполнением ская база образования.

ведения Всероссийских проверочных работ.

«Работа по сокращению бюрократической нагрузки на педагогических работников должна быть продолжена на всех уровнях. Помимо ограниченного перечня документов, необходимо ограничить количество документации, запрашиваемой у образовательных организаций, в том числе для сбора информации в рамках межведомственного вза-

имодействия», — сказал Музаев. Глава Рособрнадзора вручил педагогам награду «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» и нагрудный знак «Почетный наставник» и благодарственные письма Рособрнадзора.

Воспитывать патриотов и профессионалов

Председатель Правительства КЧР Мурат Аргунов отметил, что на территории реинфраструктура и ма-



На пульсе

В республиканском центре, на улице Первомайской, у входа в парк 100-летия Карачаево-Черкесии, появился новый артобъект под названием «Крылья». Он создан в честь Дня Государственного флага России и установлен при содействии Министерства по делам молодежи КЧР и организации «Моя карьера». Композиция в форме крыльев, одно из которых окрашено в цвета российского триколора, а другое – в цвета флага Карачаево-Черкесии, символизирует единство нашей страны и нашей республики. Открытие объекта сопровождалось концертом, а также викториной на знание фактов о российском

Билборды в столице приглашают в Карачаево-Черкесию

На центральных улицах Москвы появилась наружная реклама с информацией об отдыхе в Карачаево-Черкесии. Билборды установлены в рамках соглашения о сотрудничестве в сфере туризма между Комитетом Москвы и Минтуризма КЧР. Они презентует природные и культурные достопримечательности региона. Более того, на каждом билборде размещен QRкод, пройдя по которому, любой желающий сможет ознакомиться с подробной информацией о турлокации. Как отмечают в Минтуризма КЧР, такая наружная реклама положительно повлияет на рост туристического потока в нашу республику.

Грант на проект «Хип-хоп образование»

На гранд-финале Международной конкурс-премии уличной культуры и спорта «КАРДО» житель Карачаево-Черкесии Леонид Гаценко (на фото) с проектом «Хип-хоп образование» вошел в число грантополучателей. Он получил грант на сумму 630 000 руб. в номинации #вдохновляй - проекты, направленные на поддержку творческих инициа-



тив и развитие культурно-образовательной среды. Отметим, что в гранд-финале конкурс-премии приняли участие 2500 человек из 21 страны мира.

Завоевали семь медалей

Семь медалей различного достоинства завоевали спортсмены Карачаево-Черкесии на Всероссийских соревнованиях по боксу РФСО «Спартак», посвященных памяти заслуженного тренера России, почётного гражданина города Черкесска Александра Степановича Давыдова. В них приняли участие 190 боксёров в возрасте 14-15 лет из 27 субъектов Российской Федерации. Золото — у Дамира Гумжачева, среди серебряных призеров — Аслан Айбазов и Ислам Марзиев, бронза — у Эльдара Шебзухова, Ибрагима Мамаева, Шамиля Джаубаева и Динислама Кидралиева.

Не быть лежачим камнем!

В Северо-Кавказском межрегиональном управлении Росприроднадзора по КЧР подвели итоги работы за первое полугодие

Отчет

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Как сообщил заместитель руководителя Северо-Кавказского межрегионального управления Росприроднадзора Назир Нахушев, несмотря на то, что уже 1,5 года действуют ограничения функций всех надзорных органов, за прошедшие полгода сотрудниками территориального подразделения была проделана большая работа.

Сначала о статистике

Так, проведены 15 плановых и две внеплановые (ООО «Эркен-Шахарский сахарный завод» и ФГБУ «Тебердинский национальный парк») проверки, а также 41 выездное обследование и 10 наблюдений.

В рамках профилактических мероприятий отделом было объявлено и направлено 77 предостережений и 13 уведомлений на проведение профилактических визитов. В части административного производства рассмотрено 107 административных дел, из них в рамках плановой проверки вынесено 35 постановлений (11 предупреждений и 24 штрафа на сумму 1 337 тыс. рублей). В рамках внеплановой проверки вынесено 4 постановления (2 предупреждения и 2 штрафа на сумму 120 тыс. руб.). Также было рассмотрено 13 обращений граждан, поступивших в отчетный период.

Кроме того, за апрель-май 2023 года отделом разрешительной деятельности и администрирования платежей по КЧР было предоставлено 164 различные госуслуги, в том числе постановка на госучет объектов НВОС (оказывающих негативное воздействие на окружающую среду), выдача разрешений на выбросы загрязняющих веществ в атмосферу, лицензиро-

вание деятельности по обращению с ТКО и проч.

Разгильдяйство как фактор

Далее Назир Нахушев рассказал о деятельности управления по расчету и предъявлению размера вреда. — Экологических ущербов до-

вольно много, и в этой части работа нами ведется особенно активно, — сказал Назир Юрьевич, отдельно отметив такие ущербы, как превышение норм при сбросе в водоемы и несанкционированные свалки.

И действительно, судя по количеству штрафов и предписаний, нарушений действительно много, только по ЗАО «Кавказце-

Не зря говорят, что каждый видит то, что видеть хочет. А так хочется всеобщего прозрения

сотрудниками Росприроднадзора по Карачаево-Черкесии за 6 месяцев 2023 года рассчитано и предъявлено в добровольном порядке 15 ущербов на сумму 37 241,103 тыс. руб. В судебном порядке предъявлен один ущерб на сумму 4839544 тыс. рублей.

Здесь уместно отметить, что, если сумма нанесенного экологического вреда значительная и превышает 5 млн рублей, такой расчет направляется на согласование в Москву. В настоящее время на согласовании уже находится 9 расчетов размеров вреда на общую сумму 258 млн руб. Что ж, вредят у нас основательно!

В антирейтинге самых

По итогам полугодовой деятельности надзорного органа

видно, что в числе самых частых нарушений по-прежнему лидируют свалки, сбросы в водные объекты, недостаточная очищенность сточных вод. Причем все это напоминает замкнутый круг — одни нарушения ликвидируют, новые появляются. И причины этому разные. Например, если говорить о службе Водоканала, то это старые очистные сооружения, которые полноценно не выполняют свои функции и давно требуют реконструкции и модернизации. Деньги на это нужны огромные, и поскольку все в частных руках, то сами «водоканальщики» не в состоянии это сделать, а местный бюджет такие расходы тоже не потянет. В итоге год за годом мало что меня-

ется, а поскольку это объект ком-

мунального хозяйства, остается лишь надежда на госпрограммы и проекты по линии ЖКХ. Но не всегда при-

чина кроется в отсутствии финансирования — у кого-то откровенное нежелание вкладывать-

мент» их больше 30. В целом же ся, хотя средства для этого имеются. Зачастую это крупные предприятия со стабильным товарооборотом и доходами, не желающие поступиться кровным рублем, чтобы устранить негативные последствия своей деятельности и сократить экологический урон.

 Доходит до того, что не хотят своими силами и своей техникой убрать свалку, имеющуюся на собственной территории. И это уже откровенное разгильдяйство, — констатирует Назир

Ох уж эти загрязнения

Как ни странно, именно бесхозяйственность чаще всего расширяет масштабы экологического ущерба.



Поддержка семьи и молодежи, сохранение вековых традиций и уважения к старшим — основа нашей общей победы!

Тезисы предвыборной программы кандидата от ЛДПР Олега Евгеньевича Жедяева

Акцент

Не врать и не бояться! С этим историческим, проверенным лозунгом ЛДПР я вступаю в суровый сезон выборов 2023 года. Сегодня, в переломную для страны эпоху, вскрылись многочисленные недостатки системы, активизировались и внутренние враги. Мы говорим о проблемах и ошибках, о которых другие предпочитают молчать, и не просто говорим, а предлагаем понятные решения, в центре которых находится человек.

Наша партийная предвыборная программа основана на предложениях, которые выдвигал еще основатель ЛДПР, пророк в своем Отечестве Владимир Вольфович Жириновский. Они не устарели, поскольку он смотрел далеко в будущее. Программа включает в себя инициативы председателя ЛДПР Леонида Эдуардовича Слуцкого и депутатов, избранных от ЛДПР в законодательные органы власти России.

Региональный компонент

КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИЯ — ЛЮБИМАЯ И РОДНАЯ РЕСПУБЛИКА!

– решить вопрос с возобновлением прямых пассажирских перевозок железнодорожным транспортом из Черкесска в другие регионы России (Москва, Санкт-Петербург, Адлер, Новосибирск и другие регионы);

обеспечить чистой питьевой водой все населенных пункты Карачаево-Черкесской Республики путем привлечения средств из федерального бюд-

— стимулировать создание новых раоочих мест для местного населения через увеличение инвестиционной привлекательности и снижение административных барьеров для инвесторов;

 способствовать снижению уровня оттока населения в другие регионы, в первую очередь

молодежи; – ввести обязательный ежегодный отчет депутатов Государственной Думы ФС РФ, избранных от Карачаево-Черкесской Республики, о проделанной работе на благо региона;

 проводить активную работу по вовлечению органов власти региона в участие в федеральных программах развития для привлечения дополнительных федеральных средств;

– привлечь средства из федерального бюджета на обновление парка общественного городского транспорта и транспорта межрайонного сообщения на территории Карачаево-Черкесии. Люди должны ездить в комфортабельных автобусах с кондиционерами, а не в тесных маршрутках;

встречи с представителями туристической и сельскохозяйственной индустрии региона с целью выявления актуальных проблем на федеральном уровне

и дальнейшего их устранения; – привлекать в культурную жизнь Карачаево-Черкесии именитых российских и международных деятелей культуры и искусства с целью организации и проведения концертов, выставок, культурного досуга в городах и районах.

Поддержка участников СВО

ЛДПР – ПАРТИЯ ПОБЕДЫ!

Для поддержки участников СВО предлагаем:

– приравнять невыплату денежного довольствия участникам СВО к преступлениям против основ конституционного строя и безопасности государства и строго наказывать фигурантов дел о невыплатах вплоть до многолетнего лишения свободы;

Собрания Российской Федерации»

«военной ипотеки» на сотрудников Росгвардии, МВД, добровольческих формирований, которые принимают участие в проведении СВО;

предоставить ветеранам боевых действий право на досрочное назначение страховой пенсии по старости.

Демография

УДВОИТЬ НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ!

Для преодоления демографического кризиса предлагаем внедрить беспрецедентные меры поддержки родителей:

— ввести «отцовский капитал», который в случае развода родителей может становиться источником выплаты алиментов;

– женщине, у которой двое и более детей, сократить часы рабочей недели без потери заработной платы:

 создать систему поощрения женщин за отказ от аборта; создать программы бесплатного лечения от бесплодия;

меры по поддержке молодых семей: введение семейных сертификатов на покупку первого автомобиля, выделение бесплатных земельных участков и беспроцентной ссуды на строительство, прогрессирующие скидки на оплату коммунальных услуг и т.д.

Экономика благосостояния людей

людям — денег, БИЗНЕСУ — СВОБОДУ!

Решение демографической проблемы неразрывно связано с ростом благосостояния людей. Благополучие россиян, повышение уровня и качества жизни населения – наша главная задача. В решении этой задачи не может быть мелочей. Поднимать качено по многим направлениям – и так, чтобы люди на себе почувствовали, как жизнь меняется к

В этой работе мы видим союз-

Чем быстрее наши рецепты будут использованы, тем лучше будут жить люди

циативных людей, патриотов, целены на то, чтобы придать ние детям-инвалидам путевки поддерживающих социальные программы и создающих рабочие места. Это честные и ответственные бизнесмены, граждане России, которые создавали бесплатное обучение во всех бизнес «с нуля» своим трудом, а не участвовали в разграбле-– проводить постоянные нии России через залоговые аукционы. Мы предлагаем:

> - увеличить минимальный рублей, а в перспективе — до 50 тысяч рублей;

— рассмотреть внедрение в России четырехдневной рабочей недели для повышения производительности труда. Мы выступаем: — за проведение экономиче-

ской амнистии и гарантированную тайну вкладов для того, чтобы вывести разрешенные виды бизнеса из теневой и «серой» зоны. Это вернет из-за границы огромные деньги — до 8 годовых бюджетов;

— за налоговые льготы для пе- СВОЙ ДОМ — КАЖДОЙ ревода бизнеса из мегаполисов в СЕМЬЕ! ЖКХ – малые города. Собираемые налоги от крупных предприятий оставлять в регионе. Направлять их на развитие инфраструктуры, дорог и транспортной системы, снизить стоимость аренды площадей для малого

— за создание условий для развития массового фермерства: бесплатная земля, низкие сельскохозяйственных ярма-

налоги, возрождение рынков и предполагает выдачу ипотеки Печатная площадь предоставлена кандидату-одномандатнику на безвозмездной основе в соответствии с частью 6 статьи 66 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального

ные сети закупать продукцию местных производителей.

Охрана здоровья

медикам — достойную ЗАРПЛАТУ!

В последние годы государство запустило активный процесс обновления нашей медицины. Но дефицит квалифицированных медицинских кадров продолжает оставаться острейшей проблемой. В новой больнице даже с самым современным оборудованием нет смысла, если в ней некому лечить люлей.

Мы выступаем за повышение зарплат в системе здравоохранения и предлагаем пути решения проблемы нехватки медицинских кадров. Мы предлагаем:

создать единую систему оплаты труда медицинских работников на федеральном уровне, чтобы устранить неравенство зарплат в зависимости от региона. Трехкратная разница в заработной плате специалиста одного и того же профиля и уровня принять дополнительные квалификации в Москве и в трех часах езды от столицы —это аб-

- рассмотреть возврат к системе государственного распределения выпускников медицинских вузов, получивших образование на бюджетной основе. При этом необходимо обязательно предусмотреть систему стимулирования и «подъемных» для распределенных молодых специалистов.

ЛДПР предлагает упразднить Фонд обязательного медицинского страхования как ненужного посредника между государством и медицинскими учреждениями и оплачивать медицинские услуги для населения напрямую из бюджета.

Образование

ДЕТЯМ РОССИИ — ЛУЧШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ В МИРЕ!

Мы поддерживаем отказ Росство жизни нужно одновремен- сии от Болонской системы образования и будем всемерно способствовать разработке своей современной образовательной

ЛДПР будет добиваться решениками государства современ- ния стратегической задачи ных предпринимателей — ини- обеспечить высокое качество и

равный доступ к обнезависимо от места проживания — в столице, в городе или на селе.

В целях преодоления технологического отставания страны по ряду направлений мы на-

новую жизнь инженерному и техническому образованию в

- ЛДПР предлагает ввести технических вузах и факультетах России в течение 10 лет. Поступление организовать на конкурсной основе.

Мы настаиваем на отмене размер оплаты труда до 30 тысяч ЕГЭ и возвращении к советской школе. Пришло время положить конец эксперименту, благодаря которому 20 лет мы наблюдаем катастрофическое снижение уровня образования.

— Такжē предлагаем платить родителям и доплачивать учителям за хорошие оценки детей.

Строительство, ЖКХ

ПОД ЖЕСТКИЙ КОНТРОЛЬ!

Считаем, что каждый гражданин России должен иметь качественное жилье, с благоустроенными дворами и приусадебными участками, окруженный комфортной городской или сельской средой.

— ЛДПР разработала программу «Народная ипотека». Она по ставкам не выше 5% годовых для всех граждан России. Добиться этого мы планируем за счет предоставления Центробанком займов банкам пол залог ранее выданных высоконадеж-

распространить правила рок. Необходимо обязать круп- ных ипотечных портфелей под

Предлагаем перейти от строительства бесконечных «человейников» в крупнейших городах к современной усадебной застройке и малоэтажному строительству. Вместо развития в России немногих мегаполисов, которые втягивают в себя людей, мы предлагаем развивать всю территорию страны.

— ЛДПР требует ввести жесточайший контроль за управляющими компаниями и ресурсоснабжающими организациями, а также провести независимый аудит тарифов ЖКХ.

Требуем максимально упростить механизм получения льгот и субсидий на оплату ЖКУ для всех категорий граждан.

 Предлагаем перейти к строительству современных поселений, сельских и пригородных, соответствующих ряду требований – обязательное наличие приусадебных участков, современная инфраструктура и коммуникации и т.д.

Выступаем за привязку строительства жилья к обязательному созданию соответствующей инфраструктуры. Девелоперы должны нести ответственность перед покупателями жилья и местной властью по договорам развития прилегающей территории.

Социальная защита

ПЕНСИОНЕРАМ и инвалидам помощь и защиту!

Приоритет Либерально-демократической партии России забота о гражданах, которые нуждаются в помощи и под-

держке. Люди старшего возраста доджны чувствовать себя полноценными гражданами страны, получать достойное пенсионное обеспечение, а не ждать от государства жалких подачек.

Еще одна миссия нашей партии — создать реальные условия для полноценной жизни и интеграции в общество инвалидов.

– Мы выступаем за упрощение действующего порядка Минпромторга Российской Федерации награждения ведомственными знаками отличия «Вете-

— ЛДПР выступает за то, чтобы пенсионерам, призванным разованию для всех, на военную службу по мобилизации, выплата назначенных пенсий на время службы не приостанавливалась.

 Предлагаем предоставить российским пенсионерам право на получение ежегодной предновогодней пенсионной

- Выступаем за предоставлена санаторно-курортное лечение в целях профилактики не только основных заболеваний, но и сопутствующих заболеваний, не являющихся причиной установления их инвалидности.

 Предлагаем предоставить неработающим гражданам, которые осуществляют уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет, инвалидом с детства I группы, инвалидом I группы, за престарелым, нуждающемся в постоянном постороннем уходе, либо достигшим возраста 80 лет, право на получение ежемесячной выплаты в размере 15 000 рублей.

— ЛДПР предлагает компенсировать инвалидам по слуху затраты на аккумуляторы для слуховых аппаратов.

Мы, Либерально-демократическая партия России, всегда выражали интересы большинства граждан России. Мы всегда помнили, что власть – не право и не привилегия, а тяжелый труд, ответственность.

У нас на руках уже есть готовые рецепты, к которым неизбежно методом проб и ошибок приходит государственная власть. Чем быстрее эти рецепты будут использованы, тем лучше будут

Голосуйте за кандидата от Либеральной-демократической партии России Жедяева Олега Евгеньевича!

С полной предвыборной программой ЛДПР можно ознакомиться на официальном сайте партии по ссылке: ldpr.ru/party



Краткая биография кандидата в депутаты Госдумы от КЧР от «Политической партии ЛДПР – Либерально-демократическая партия России» Олега Евгеньевича Жедяева

Олег Евгеньевич Жедяев родился 24.05.1983 г в г.Черкесске Ставропольского края. В 2000 году окончил среднюю школу №8 города Черкесска.

ОБРАЗОВАНИЕ

Имеет высшее образование (Карачаево-Черкесский филиал Московского открытого социального университета, специальность: Психолог. Преподаватель психологии), канлилат психологических

ТРУДОВАЯ **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

С 2005 по 2006 год – старший преподаватель кафедры педагогики и психологии Карачаево-Черкесского филиала Московского открытого социального университета.

С 2006 по 2012 год – учредитель и директор автономной некоммерческой организации «Карачаево-Черкесский центр общественного развития «Гражданская стратегия». В 2009 году избран депутатом Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской

Республики IV созыва.

С 2014 года по настоящее время — руководитель фракции Либерально-демократической партии России в Народном Собрании (Парламенте) Карачаево-Черкесской Республики. С 2014 по 2019 год избран заместителем председателя Ко-

митета Народного Собрания

(Парламента) КЧР по науке,

В 2012 году – избран на

должность заместителя пред-

седателя Комитета Народного

Собрания (Парламента) Ка-

рачаево-Черкесской Респу-

блики по национальной поли-

тике, внешним связям, мест-

ному самоуправлению и де-

лам некоммерческих орга-

В 2014 году избран депутатом

Народного Собрания (Парла-

мента) Карачаево-Черкесской

Республики V созыва.

низаций.

образованию, культуре, спорту, делам молодёжи и туризму. С июня 2017 года по настоящее время — координатор Карачаево-Черкесского регионального отделения политической партии ЛДПР — Либерально-демократической

партии России. В 2019 году избран депутатом Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики VI созыва.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Автор 6 законов Карачаево-Черкесской Республики:

1. № 73-РЗ от 17 декабря 2011 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «О публичных (общественных) слушаниях в Карачаево-Черкесской Республике».

2. № 74-РЗ от 17 декабря 2011 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «Об обеспечении доступа к информации о деятельности органов государственной власти и государственных органов Карачаево Черкесской Республики».

3. № 69-РЗ от 25 июля 2012 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «О государственной поддержке социально-ориентированных некоммерческих организаций в Карачаево-Чер-

кесской Республике». 4. № 30-Р3 от 25 июня 2013 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «О взаимодействии органов государственной власти Карачаево-Черкесской Республики с Советом муниципальных образований Карачаево-Черкесской Республики».

5. № 66-РЗ от 6 августа 2014 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «О порядке рассмо-

трения предложений о присвоении наименований географическим объектам и переименовании географических объектов на территории Карачаево-Чер-

кесской Республики». 6. № 66-Р3 от 7 ноября 2016 года Закон Карачаево-Черкесской Республики «О патриотическом воспитании граждан в Карачаево-Черкесской Респу-

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Женат, воспитывает сына

НАГРАДЫ

Почётная грамота Народного Собрания (Парламента) КЧР. Благодарность Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации за активную законотворческую деятельность и вклад в развитие парла-

ментаризма. Благодарность Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации за большой вклад в развитие парламентаризма и совершенствование законодательства Карачаево-Черкесской Республики.



Вызовы времени и школа

ваются центры образования «Точка роста», детские технопарки «Кванториум», образовательные организации оснащаются современным цифровым оборудованием. Открыт Центр цифрового образования детей «ІТ-Куб», на постоянной основе создаются условия для раннего развития детей. Также обеспечивается успешная социализация лиц с ограниченными возможностями здоровья; готовятся квалифицированные кадры, востребованные на рынке труда, а организации среднего профессионального образования оснащаются современным

оборудованием, модернизиро-

вано 15 мастерских республи-

канских колледжей.

В республике откры

Мурат Аргунов отметил: «В числе удачно внедренных в образовательный процесс элементов идеологической работы можно назвать церемонии поднятия Государственного флага и исполнения Государственного гимна России, цикл внеурочных занятий для обучающихся «Разговоры о важном», создание движений молодежи и введение штатных единиц, отвечающих за воспитание. Сегодняшняя внешнеполитическая ситуация показала, что система образования должна воздействовать на умы наших детей, чему будет способствовать и внедрение единого государственного учебника по истории».

Развивать способности молодых

Министр образования и науки КЧР Инна Кравченко сообщила, что благодаря национальному проекту «Образование» строятся и капитально ремонтируются школы. На территории республики до 2024 года должно быть построено 5 новых школ на 2 389 мест, отремонтировано 112 спортивных залов и 13 плоскостных сооружений оснащены спортивным инвентарем и оборудованием.

Министр сообщила, что в Карачаево-Черкесии до конца 2024 года во всех сельских школах будут функционировать «Точки роста», уже функционируют два школьных кванториума, современным цифровым оборудованием оснащено 153 образовательные организации республики, до конца 2024 года планируется оснастить еще 15 общеобразовательных органи-



Общество

Участников традиционного августовского совещания педагогов республики приветствуют дети

2021 года в соответствии с согла- вклад в формирование воспитатия с учащимися, функционирует Центр выявления, поддержки и развития способностей и та- вещения России» заданы требо-

шением Министерства образо- тельного пространства должны вания и науки КЧР и образова- внести советники руководитетельным фондом «Сириус» по лей по воспитанию и взаимодейматематике, физике, химии, ствию с детскими общественныбиологии, информатике и миорганизациями. С 1 сентября астрономии на платформе «Си- во всех школах и в 10 колледжах риус.Курсы» проводятся заня- республики эти советники начнут свою работу.

Проектом «Школа Минпрос-

На сегодняшний день в КЧР создано 87 школьных музеев, 139 школьных театров, 173 школьных клуба...

Стратегический приоритет

На совещании было отмечено, что воспитание подрастающего поколения — это стратегический национальный приоритет, требующий объединения усилий различных институтов гражданского общества: обучающихся, педагогов, родителей, заций, что составит 100%. С органов власти. Значимый нашей республике создано 87

лантов у детей и молодёжи вания к организации школьных театров, школьных музеев, спортивных клубов, центров детских инициатив, реализации программ краеведения и школьного туризма, использованию государственных символов, разработке, созданию и популяризации школьной символики, размещению регулярно сменяемых экспозиций, созданию стеллажей свободного книгообмена, организации событийного общественных организаций, дизайна. На сегодняшний день в

школьных музеев, 139 школьных театров, 173 школьных клуба, 5 клубов туристско-краеведческой направленности. В 19 школах после капремонта уже появились центры детских инициатив, а с 1 сентября такие центры появятся в каждой школе Карачаево-Черкесии.

Важным новшеством патриотического воспитания обучаю-

щихся является работа по присвоению школам имен Героев Советского Союза и России, выдающихся граждан на-

шей страны. В республике 37 образовательных организаций носят имена героев, в том числе героев СВО. В 176 школах республики открыто 245 Парт героев, в том числе участников специальной военной опера-

Возвращение в школу

После долгого перерыва в школы вернется «трудовое обучение». С 1 сентября вступает в силу закон о трудовом воспитании школьников. Теперь школьники обязаны участвовать в общественно-полезном труде, включая поддержание чистоты и порядка в здании школы и на пришкольной территории.

С 1 сентября 2024 года вместо курса «ОБЖ» введут «Основы безопасности и защиты Родины». Пока же для учеников 10–11 классов в программу «ОБЖ» будет введен модуль «Элементы начальной военной подготовки». Он станет промежуточным между старой и новой программой.

Также с нового учебного года в школы возвращается серебряная медаль, которую смогут получить школьники, у которых не более двух «четверок» в ат-

О летнем отдыхе

Наши летние лагеря также включились в систему воспитательной работы, всеми формами отдыха охватывается 30% школьников, большое внимание уделялось детям участников СВО. По поручению Главы КЧР

для них был организован отдых на черноморском побережье, а также отдельная смена в летних загородных лагерях в республике. В рамках модернизации детских лагерей впервые за много лет в Зеленчукском муниципальном районе будет построен новый оздоровительный лагерь для детей на территории действующей базы отдыха «Сосенка» на 100 мест, строительство которого планируется начать уже в следующем году...

Как рассказала нам методист отдела туризма республиканского ЦДОД Зарина Глоова, после основного совещания на секционных площадках обсуждались доклады «Советники директоров по воспитанию: новое время - новые возможности», «Система организации профессиональной ориентации обучающихся», «Воспитание как общенациональный приоритет: ответы на вызовы времени», «Совершенствование профессиональных компетентностей учителей: из опыта участника проекта «Флагманы образования» и другие. ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Фотовзгляд юных

Еще больше

интересных

новостей на сайте

denresp.ru

Знай наших!

Подведены итоги Всероссийского конкурса юных фотолюбителей «Юность России». В нем приняли участие 733 обучающихся из разных уголков страны, которые представили проекты в 9 номинациях.

Они еще не фотографы-мастера, они только учатся. И наверняка многие из них в будущем выберут для себя совсем другие профессии. Но увлечение фотографией развивает их наблюдательность, учит видеть вокруг то, мимо чего многие пройдут не заметив, и чувствовать красоту. Тихий солнечный закат, натруженные руки старушки, лукавая

улыбка нашкодившего ребенка... Увлечение фотографией делает юность нашей страны внимательнее, вдумчивее, любознательнее... А потому неудивительно,

тет «СТАНКИН» уже не первый год проводит такой замечательный конкурс юных фотолюбителей. В финальном этапе в спор за победу вступают победители региональных этапов, поэтому жюри всегда непросто выбрать сильнейших.

Вот и этот год не стал исключением. Интересных работ на конкурс, проводившийся в рамках Всероссийского открытого фестиваля научно-технического творчества учащихся «Траектория технической мысли-2023», поступило множество. И какую из них отметить? Но финальная точка все-таки поставлена. И очень радует, что в число отличившихся вошли и

8 юных представителей Карачаево-Черкесии.

Так, победителями Всероссийского конкурса стали трое наших ребят: Ярослав Разуваев (СШ № 1 г. Теберды) — в номинации «Анималистика»; Беслан Байрамуков (гимназия № 17 г. Черкесска) – в номинации «Портрет»; Самира Наурузова

номинации «Архитектура и ин-Еще пять наших конкурсантов стали призерами. В номинации «Серия» второе место завоевали Амир Байрамуков (гимназия № 9 г. Черкесска) и Анзор Хапанцев (СОШ а. Зеюко), а у Альбины Биджиевой (СОШ с. Николаевского) — третье место. В номинации «Пейзаж» третье

(СОШ п. Правокубанского) — в

место у Эльзара Кочкарова (СШ № 1 г. Теберды), и такое же призовое место в номинации «Портрет» — у Радимы Биджиевой (СОШ п. Правокубанского).

Как отметили в Речто Московский государствен- спубликанском центре дополный технологический универси- нительного образования детей, на республиканский этап конкурса в этом году поступило более 100 фоторабот учащихся образовательных организаций и учреждений дополнительного образования КЧР. Из них были выбраны самые лучшие, которые и были направлены в Москву. И уровень проектов наших ребят, как видим, высоко оценили и в столице.

> Кстати, портрет, который сделал Беслан Байрамуков, в числе наиболее ярких работ был выставлен вместе с информацией об итогах конкурса на сайте Московского государственного технологического университета



Портрет, который сделал Беслан Байрамуков

Не быть лежачим камнем!

Так, недостаточно очищенные стоки промышленных предприятий, коммунальных

служб, сельскохозяйственных комплексов, попадая в грунтовые воды и водоемы, негативно влияют на общее состояние водных ресурсов, ведь состоят они в основном из отходов органического происхождения, часто содержат токсические вещества и яды.

Еще одним распространенным в последнее время в России видом промышленного загрязнения воды является загрязнение отходами автомобильной промышленности, в частности, химическими отходами деятельности автомоек, которые осуществляют бесконтрольный выброс в городские системы канализации либо напрямую в водоемы. Сюда же можно отнести и кустарные «ковромойки». Крайне редко владельцы таких «источников заразы» обеспокоены последствиями своей деятельности.

Привычные причины

В числе причин, влияющих на желаемый конечный результат, то есть на позитивные переме-

среды, не на последнем месте и пресловутая трудовая дисциплина. Это когда то, что положено, делается вовремя, при-Например, тот же регоператор по обращению с Чистота — дело каждого ТКО, работая в силу своих возможностей и обязательств, убирает имеющуюся возле села нах, Нахушев сообщил, на дан-

труда должен произвести муниципалитет. Но зачастую эта оплата, мягко говоря, задерживается или вовсе не поступает. А кто хочет работать вхоло-

– Напрямую на появление несанкционирован- вольно ных свалок влияет и отсутствие благодаря этой программе у нас контейнеров. Вряд ли кому-то нужно ехать бог знает куда, чтобы выбросить мусор, если контейнер рядом, — добавляет Назир Юрьевич.

Но правоохранители и надзорные органы не опускают рук. Так, наше МВД активно работает с лицами, которые не заключают договоры на вывоз мусора, и за полгода по этой части реги-

ны в части охраны окружающей ональному управлению Роспри роднадзора передано 68 дел (51 предупреждение и 17 штрафов) на 239,5 тыс. руб. При этом сумма наложенных штрафов состачем на всех уровнях — от про- вила 1696, 5 тыс.руб., а взысканстого рабочего до руководите- $_{\rm Hbx} - 603,348\,{
m тыс.}$ рублей.

Рассказывая о ближайших пла-

стихийную свалку, а оплату его ный момент попасть в федеральную программу «Генеральная уборка» имеют шанс два объекта — заброшенный комбинат в поселке Эльбрусском и свалка возле поселка Кавказского. Сама процедура подачи заявок занимает до-

много времени, но уже есть положительный опыт по устранению крупных экологически «грязных» объектов. Две подобные заявки (Адыге-Хабльская и Первомайская свалки) уже были поданы ранее в Москву, но решение по ним пока не принято. Кстати, касаемо свалок у службы Росприроднадзора имеются первоочередные планы.

 Сейчас мы много исков по ущербу предъявим администрациям районов. Ведь если застарелые многолетние накопления сразу убрать проблематично, то уж локальные участки недавнего происхождения, наверное, можно ликвидировать. Каждый должен видеть, что у него под носом творится, — считает руководитель надзорного органа. Но, видимо, не зря говорят, что каждый видит то, что видеть хочет. А так хочется всеобщего

К СВЕДЕНИЮ

прозрения!

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Загрязнение воды промыш ленными предприятиями представляет очень серьезную экологическую проблему. Из общего объема загрязнителей на долю промышленных источников загрязнений приходится порядка 75 % от общего объема, промышленные стоки превышают количество бытовых сточных вод почти

Kopotko

Отметили День флага России

В МВД по КЧР состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню Государственного флага России. Представителей различных подразделений ведомства, выстроившихся на плацу, приветствовал министр внутренних дел по КЧР генерал-майор полиции Олег Мальцев. Право поднять российский триколор, флаги Карачаево-Черкесии и республиканского МВД предоставили отличившимся сотрудникам министерства.

Яркий автопробег

В честь Дня Государственного флага России студенты Северо-Кавказской государ-

ственной академии провели автопробег. Они преодолели несколько километров по Черкесску на автомобилях, украшенных флагами России. К своим товарищам по вузу присоединились обучающиеся из Индии.

Еще одна профильная смена

Под занавес уходящего лета в загородном палаточном лагере «Альтаир» в Теберде проходит физкультурно-спортивная профильная смена. Здесь отдыхают ребята из школьных спортивных секций, детско-юношеских спортивных школ. У ребят насыщенная программа отдыха, включающая экскурсии, походы, различные соревнования...

Как живешь, библиотека? Нацпроект

В этом году Центральная районная библиотека в ст. Преградной (Урупский район) стала одной из победительниц регионального конкурса на лучшее сельское учреждение культуры.

Поощрение для победителя составило 100 тысяч рублей. Финансирование производилось из федерального бюджета в рамках проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура». Выделенные средства были направлены на укрепление материально-технической базы. Так, для библиотеки были приобретены шкафы для организации книжных выставок, принтер и смартфон.

К слову, в 2020 году эта библиотека также становилась победительницей подобного конкурса. И тогда были приобретены оргтехника и планшеты для рисования песком.

Стоит отметить, что в ЦРБ в ст. Преградной работают настоящие энтузиасты своего дела. Провести косметический ремонт, переставить мебель, чтобы сделать комфортнее и уютнее пространство, починить полки, собрать стеллажи и украсить их яркими вывесками, «подлечить» старые книги, отреставрировать библиотечный каталог, которому уже более 30 лет, — со всеми задачами библиотечные работники справляются отлично. И это не говоря уже о том, как много различных мероприятий здесь организуется и проводится для детей и

Потому всем положительным изменениям в своем книжкином доме библиотекари радуются совершенно искренне. И, конечно, особую радость у них вызывает пополнение книжного фонда, который является главным богатством любой библиотеки. Так, в рамках реализации мероприятий по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек субъектов РФ районной библиотеке в Преградной было выделено 110 тыс. рублей. На эту сумму были приобретены 290 книг, в том числе более ста книг — для детского отдела. Благодаря этому фонд библиотеки пополнился новой, современной художественной и научнопопулярной литературой.

А не завести ли вам пушистого друга?

Как общение с четвероногими компаньонами влияет на пожилого человека

Будьте здоровы!

Многие люди с выходом на пенсию чувствуют острую нехватку общения. Круг людей, с которыми они ранее общались, сильно сокращается. Пожилой человек чувствует себя покинутым, ненужным, одиноким. И завести пушистого компаньона для многих становится прекрасным средством борьбы с подступающей депрессией.

Согласно докладу «Люди в возрасте за 65 и домашние животные» итальянского Центра проблем старшего поколения, наличие у пожилых людей питомцев улучшает их физическое и психологическое состояние и продлевает жизнь. Возрастные хозяева домашней живности на 57 % активнее проводят свое время, чем их ровесники, не

имеющие домашних животных. В научном мире существуют специальные термины, описывающие благотворное воздействие животных на здоровье человека: анималотерапия - лечение животными и фелинотера-

пия — лечение кошками. Особенно хорошо реагируют на такое лечение пациенты в возрасте. Пожилые кошатники не только живут дольше своих одиноких сверстников, но и гораздо меньше страдают болезнью Альцгеймера и деменцией. Каким же образом наличие

кошки в доме так влияет на здоровье их хозяев? Удивительные кошачьи способности все еще изучаются специалистами. Но уже научно доказано, к примеру, что владельцы кошек в три раза меньше страдают от заболеваний сосудов и сердца. По данным журнала Journal of Vascular and Interventional Neurology, успокаивающее присутствие кошки снижает стресс, тревогу и кровяное давление, что, в свою очередь, снижает вероятность сердечнососудистых заболеваний на 30 %. Мурлыча, кошки производят звуковые колебания диапазоном 20-50 герц, что успокаивает нервную систему человека, сти-

мулирует иммунитет и помогает регенерации тканей. 82 % владельцев кошек отметили, что их любимцы помогают им преодолеть стресс и снять напряжение. Такое приятное занятие, как гладить кошку, еще и полезно,



поскольку активирует тактильную и сенсорную функции мозга и выступает в качестве профилактики старческой деменции. Кошка в доме не даст своему хозяину пассивно проводить время перед телевизором. Кошки животные общительные и под-

вижные, с ними нужно играть, им нужно уделять внимание, гладить, наконец, их нужно кормить и убирать их туалет. Все это способствует регулярной двигательной активности хозяина.

Часто случается, что пожилые люди ограничены в общении, что влияет на их эмоциональное состояние и нарушение памяти. Однако общение с кошкой, которая является внимательным и терпеливым слушателем, нивелирует такую проблему. Исследования показывают, что около 80 % пожилых кошатников предпочитают в качестве собеседника своего питомца, а не родственника.

Наличие кошки в доме и связанные с этим обязанности заставляют пожилого хозяина босвоему здоровью, чтобы иметь силы ухаживать за ней. Если у хозяина наблюдается бессонница, поглаживание кошки и ее Поинформации «Возраст онлайн»

размеренное урчание могут способствовать легкому отходу ко сну. Кроме того, существует еще одно научно не доказанное, но бытующее мнение, что кошка может избавить своего хозяина от боли, просто полежав на ноющем месте или около него.

Преимущество кошки в качестве домашнего питомца для возрастного хозяина очевидно. Она не требует особого ухода. Достаточно ежедневно расчесывать ей шерсть, что укрепляет связь между человеком и кошкой и может стать приятным совместным занятием.

У кошки должен быть определенный распорядок дня. Ей нравится знать, что ее будут кормить и играть с ней в определенлее ответственно относиться к ное время. Помнить об этих правилах и своевременно выполнять — это то, что держит пожилого хозяина в тонусе.

Есть некоторые опасные моменты жизни с кошкой для пожилого хозяина, которые необходимо предусмотреть. Например, риск споткнуться и упасть. Кошки достаточно подвижны и часто «путаются под ногами», привлекая внимание, что может спровоцировать падение пожилого человека. Если у хозяина хороший слух, наденьте на кошку ошейник с бубенчиками. Это снизит вероятность ее неожиданного появления. Также важно немедленно убирать любые разливы из миски с водой, чтобы не поскользнуться. Не оставляйте кошачьи игрушки разбросанными в разных местах.



Стихийная свалка на выезде из Черкесска в сторону Пятигорска

Куклы как люди

Для Сабины Тарикулиевой участие в ежегодной выставке «Куклоград» это возможность выразить свое отношение к окружающему миру

Пресса Кавказа

В творческой лаборатории Сабины Тарикулиевой столько самых разных дагестанских персонажей-кукол, что, кажется, наберется на целый аул, в котором они живут своей жизнью, продолжая нить поколений, о которых складывались легенды, древние сказания. В них люди прославились особым характером, складом ума, горской смекалкой, легко побеждая житейской мудростью самого грозного неприятеля из древнего эпоса.

Ее куклографию можно считать отдельным направлением в искусстве - настолько естественны персонажи. Кажется, что не рука мастера, а Всевышний, вдохнув в ноздри удивительных горцев, женщин, стариков, детей дыхание жизни, очеловечил их, превратив в существо с живой душой. Сабина улыбается, рассказывая о каждом из созданных образов как о

Важно научить ребят думать, сопоставлять и не бояться быть непохожими ни на кого другого

живом человеке, о его быте, родовом очаге, возле которого он всю жизнь прожил, набираясь той горской философии, что помогала выживать в самые трудные времена.

Увлечение куклами для неё началось с художественной школы. Пришлось осваивать ремесло, превратившееся в серьезное увлечение. Начинала с графического рисунка, долго изучала природу национального костюма, но не стилизованного, а того, что носили горянки в давние времена. Поначалу это были три дагестанских образа: лезгинка, кумычка, лачка. Тогда, увлекшись, в работу

включились остальные ученики, создав жанровую композицию дагестанской свадьбы, всего шестнадцать кукол. Так и

Сначала «живые» куклы дарились близким. А потом, прослышав об эксклюзивных работах, их стали заказывать друзья, знакомые. «Мне хотелось создавать такие образы, чтобы они воспринимались как одушевленные предметы. И это зацепило не только меня, но и знакомых», - делится Са-

Выбрав в художественном училище им. М. Джемала факультет «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы», она не ошиблась. Позже работа с детьми превратилась для нее в творческий процесс. Она раскрывает в каждом из своих учеников богатый внутренний мир, превращая мысли в изделия, отличают которые исключительная оригинальность. «Для меня важно научить ребят думать, сопоставлять и не бояться быть непохожими ни на кого другого», - говорит масте-

Окончив художественно-графический факультет ДГПУ по специальности «учитель изобразительного искусства», стала учиться у знаменитого Абдулзагира Мусаева, «тянувшего жилы из студентов», но вкладывавшего в них настоящее мастерство.

Её художественные работы, написанные в различной манере, можно причислить к искусству большого мастера, тонкого эстета, образно мыслящего, воспринимающего цвет как художественный антураж, передающий психологическую, эмоциональную сущность образа. В них загадочный и одновременно философский смысл, раскрывающий глубину мысли год, когда откликнулась на техудожника, его мировоззренче-

Лля Сабины участие в ежеголной выставке «Куклоград» и в Кумсият. А еще раньше на выреспубликанской художествен- ставку, посвященную героям



Сабина Тарикулиева с одной из своих кукол

ной выставке, посвященной юбилею Расула Гамзатова, это возможность выразить свое отношение к окружающему миру, желание осветить пространство бесконечным творческим поиском. Она вспоминает прошлый матическую выставку «Куклоград», решив «отправить в космос» своих старушек Марзият и

литературных произведений, привезла образы Остапа Бендера и Царевны Лебеди, в которых детализировалась каждая мелочь, достигая абсолютной достоверности.

Пришлось и швеей поработать, — рассказывает Сабина. — Всё соблюдалось по технологии: пиджак Остапа — с подкладочной тканью, а лицо было вышито нитками мулине.

К этому времени у нее уже был

зов: Изабель, Шарлотт, Лукреция, Изольда. Но все же ее больше влекла многоликая этническая культура родного края. Ее бабульки Зубаржат и Майсарат — близкие подруги, вместе ходят в лес за хворостом. Они степенно ведут беседу о доме, семье и внуках. А бабушка Рукьи, скрестив ноги, сидя перед домом, вяжет внучатам теплые джурабы. А вот на сундук

опыт в создании светских обра-

Хунзахского района. У нее на руках очаровательный барашек. На бабушке древние украшения, платье с цветочным орнаментом. Солнечная бабулька Шамсият — пряха. Рядом с ней старинная лампа. А рукодельница Бурлият вяжет себе кардиган на осень. В углу светильник, на самой бабушке старинное украшение пожилых горянок чохто. А вот и наши знакомые, совершенно необыкновенные старушки Марзият и Кумсият, побывавшие на вершине Шалбуздага и в космосе. Они в скафандрах, но чувствуют себя почти обыденно. Серебристый наряд напоминает космический комбинезон. Бабульки живут по принципу: хочешь идти быстро – иди один, хочешь идти далеко — иди вдвоем с подругой.

присела бабушка Сакинат из

В мастерской Сабины всё только начинается. Кропотливая работа с этнической тематикой выливается в самые настоящие находки. Так, освоив кайтагскую вышивку в технике «настил вприкреп», она исновенной, почти мистической символики, в своих работах и работах учеников, которых приучает к использованию элементов национального костюма дагестанских народов.

Она избирательна и в выборе тканей. Это современные восточные принты, традиционные ткани с выдержанными дагестанскими расцветками. А что-то из компонентов подбирается в лесу, на море. Вот, например, на костюм Царевны Лебеди ушло времени больше, чем на сам образ.

Сабина одинаково органична как в прикладном, так и в изобразительном искусстве. И полагается на чувство вкуса, не отказывая себе в том, что ей интересно. Увлеченно использует традиционные виды творчества. И обещает прибегнуть к тематической орнаментике в куклографии. Её можно считать шкатулкой с секретом. Так что Сабина еще не раз удивит нас. АЙШАТ ТАЖУДИНОВА

Сетевое издание

Крим-инфо

Молодая да ранняя

Следственным отделом МО МВД России «Карачаевский» в отношении 21-летней жительницы г. Теберды возбуждено второе уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного статьей 159 УК РФ (мошенничество). Девушку подозревают в том, что в апреле 2023 года она, имея доступ к смартфону своей близкой родственницы, оформила через мобильное приложение кредит на 663 тыс. 700 рублей и похитила их путем перевода. Ранее сотрудники уголовного розыска отдела выявили аналогичный факт, совершенный в мае, — сумма ущерба составила 116 тыс. 400 рублей.

Дорога ошибок не прощает

6 августа на 15-м км ФАД «Черкесск-Домбай», в Усть-Джегутинском районе, 30-летний житель п. Правокубанского за рулем автомобиля «ВАЗ-21099» не справился с управлением и допустил наезд на дорожное ограждение. В результате ДТП водитель госпитализирован.

В этот же день на 44-м км ФАД «Черкесск-Домбай», в Карача-евском районе, 21-летний жительс. Красный Курган, находясь за рулем автомашины «ВАЗ-2105», допустил съезд с дороги с последующим наездом на стоявшую на обочине автомашину «Ауди-Q5», под управлением 47-летнего жителя Черкесска. В результате ДТП водитель «ВАЗ-2105» госпитализирован.

В ауле Хабез по ул. У. Хабекова 20-летний житель а. Али-Бердуковского, управляя автомобилем «Форд Фокус», выехал с проезжей части на обочину и допустил опрокидывание автомашины. В результате автоаварии водитель и пассажир госпитализи-

Сотрудниками полиции проводятся проверки.

Наркотики в крупном размере

Следователем Отдела МВД России «Карачаевский» возбуждено уголовное дело в отношении 37-летнего местного жителя. Его подозревают в совершении преступления, предусмотренного частью 2 статьи 228 УК РФ (незаконный оборот наркотиков в крупном размере). В отношении фигуранта избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежащем поведении. Преступление выявлено и раскрыто сотрудниками уголовного розыска Отдела МВД России «Карачаевский». 30 июля в результате личного досмотра у подозреваемого изъят пакет с веществом растительного происхождения, которое, согласно справке эксперта, является наркотическим средством каннабис общей массой 192,43 г.

Деньги потратил на себя

В полицию обратился руководитель одного из сетевых магазинов в Черкесске. Мужчина сообщил, что неизвестное лицо похитило из торгового зала стеклянный ящик с денежными жертвованиями. Аналогичное пре-

списаны в утиль.



ступление совершено в другом магазине этой же сети.

Сотрудники УНК МВД по КЧР установили и доставили в полицию подозреваемого — 47-летнего жителя республиканского центра. Мужчина дал признательные показания. Ящики изъяты, денежные средства в размере 10,5 тыс. рублей подозреваемый потратил на собственные нужды.

Я, Каблахов Рамазан Юрьевич, проживающий по адресу: КЧР, Ма-

локарачаевский район, с. Красный Восток, ул. Главная, 54, разыски-

ваю проданные мною автомобили по доверенности марки ВАЗ 21014

Если в течение месяца со дня опубликования объявления новые хо-

зяева автомобилей не объявятся, машины будут поданы в розыск и

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификаци-

онный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, оф. 8, тел.: 8(928)925-27-19, e-mail: madina_kappusheva@

mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проек-

тов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:3279; :3629; :3281, расположенный(ые) по адресу: РФ,

КЧР, Зеленчукский р-н, СПК «Сторожевая», поле № 8 (пастбище),

поле № 8 (сенокос), поле № 6 (пашня). Заказчиком кадастровых работ является Кипкеев Мусса Умарович (КЧР, Зеленукский р-н, ст. Сторожевавая, ул. Октябрьская, д. 27, тел.: 8(938)027-00-07). С проектами

межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г.

Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8. Возражения, допол-

нения, предложения по доработке проектов межевания земельных

участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объ-

явления по адресу г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27г, 3 этаж, офис 8.

с госномером В 720 KX 09 и УАЗ Хантер с госномером А 218 УМ 09.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТОДАТЕЛИ И ГРАЖДАНЕ, ИЩУЩИЕ РАБОТУ!

РГКУ «Центр занятости населения по Урупскому муниципальному району

приглашает вас принять участие 04.09.2023 года в МИНИ-ЯРМАРКЕ ВАКАНСИЙ

с целью подбора работников для ваших предприятий и вакантных рабочих мест для граждан. Служба занятости предоставляет при этом необходимые канцелярские товары, помещение, транспорт для всех работодателей, подавших заявки на участие в ярмарке.

Для проведения мини-ярмарки вакансий просим работодателей до 1 сентября 2023 года подать заявки на участие в ярмарке и предоставить перечень имеющихся свободных вакансий на вашем предприятии.

Обращаться: РГКУ «Центр занятости населения по Урупскому муниципальному району», ст. Преградная, пер. Пионерский, д. 30, тел.: 8(878-76)6-23-86.

Кадастровый инженер Койчев Али Сагидович (квалификационный аттестат № 09-13-53, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 A, комната 404; тел.: 8(928)397-99-21; e- mail: zemlyajpravo@mail.ru) выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ в отношении земельного участка с кадастровым номером 09:06:0040338:35, расположенного до адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Респ., Зеленчукский р-н, ст-ца Зеленчукская, ул. Комсомольская, 17.

Смежные земельные участки с правообладателями, которых требуется согласовать местоположение границ: 1. РФ, Карачаево-Черкесская Респ., Зеленчукский р-н, ст-ца Зеленчукская, ул. Комсомольская, 19, с кадастровым номером

09:06:0040338:31 2. РФ. Карачаево-Черкесская Респ., Зеленчукский р-н, ст-ца Зеленчукская, ул. Советская. 40, с кадастровым номером 09:06:0040338:47. 3. РФ. Карачаево-Черкесская Респ., Зеленчукский р-н. ст-ца Зелен

чукская, ул. Советская, 38, с кадастровым номером 09:06:0040338:49. Заказчиком работ по подготовке межевого плана является Чотчаев Али-Мурат Султанович (РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Комсомольская, 17, тел.: 8(923)681-60-00). При проведении согласования при себе иметь документы удостоверяющие личность, а также документы о правах на свой земельный участок, либо оформленную надлежащим образом нотариальную доверенность. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, ст. Зеленчукская, ул. Лео-

нова, 157, 29.09.2023 года в 12:00 часов. С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 А, комната 404, 000

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков, а также требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301 А, комната 404, 000 «Земля и право».

Управление государственной службы занятости населения Карачаево-Черкесской Республики объявляет конкурс на замещение вакантной должности:

- директора республиканского государственного казенного учреждения «Центр занятости населения по Абазинскому муниципальному

директора республиканского государственного казенного учреждения «Центр занятости населения по Урупскому муниципальному району», - директора республиканского государственного казенного учреждения «Центр занятости населения по Карачаевскому муниципальному

В соответствии с Законом Карачаево-Черкесской Республики от 22.07.2005 № 71-Р3 «Об управлении государственной собственностью Карачаево-Черкесской Республики», Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 14.10.2010 № 884 н «Об утверждении профессиональных и квалификационных требований к руководителям государственных учреждений службы занятости населения субъектов Российской Федерации», Постановлением Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 30.11.2005 № 353 «Об утверждении Положения о порядке проведения конкурса на замещение вакантной должности руководителя Карачаево-Черкесского республиканского государственного унитарного предприятия, республиканского автономного учреждения и республиканского государственного учреждения» к участию в конкурсе допускаются граждане Российской Федерации, владеющие государственным языком Российской Федерации и отвечающие следующим квалификационным требованиям:

 высшее профессиональное образование: — наличие не менее 2 лет стажа работы на руководящих должностях в сфере труда и социального развития или не менее 4 лет стажа работы на руководящих должностях в других сферах деятельности, либо не менее

5 лет стажа работы по специальности, относящейся к сфере занятости; наличие навыков управленческой деятельности, оперативного принятия и реализации управленческих решений, ведения деловых переговоров, взаимодействия с органами государственной власти и органами

— организация работы с применением автоматизированных средств управления, пользование современной оргтехникой и программными продуктами

Лица, желающие принять участие в конкурсе в 30-дневный срок со дня

опубликования настоящего объявления представляют по адресу: г. Черкесск, пл. Кирова, 23 (5 этаж) следующие документы:

а) личное заявление б) собственноручно заполненную и подписанную анкету с фотографией;

в) копию паспорта или заменяющий его документ; г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное об-

разование, стаж работы и квалификацию: копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина (заверенные по месту

копии документов о профессиональном образовании, а также по желанию гражданина о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания и их копии.

Несвоевременное представление документов, представление их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины являются основанием для отказа гражданину в их приеме. Справки по тел.: 26-04-83, 26-03-87 (с 9:00 до 18:00).

РЕМОНТ И ОБШИВКА мягкой мебели, стульев, матрасов. Реставрация, изменение дизайна. Качественно! В короткие сроки! Тел.: 8(928)397-32-83, 8(906)445-99-55, 8(938)026-77-00.

нии, выданный Лицеем № 17 г. Черкесска 22.06.2019 года № 118 на имя Борлаковой Алины Абдуллаховны, считать недействитель-◆Утерянный диплом БВС 0479945 о высшем образовании, выдан-

◆Утерянный аттестат № 00905001303883 о среднем образова-

ный КЧ ГТИ г. Черкесска 26 июня 1999 года на имя Хабичевой Назифы Асхатовны, считать недействительным

◆Утерянный бланк экспертного заключения № 2192653 РГБУ ДО «РД-ЮСШ» «Победа», считать недействительным.

Кадастровым инженером Койчевым Али Сагидовичем (кв. аттестат № 09-13-53, г. Черкесск, ул.Октябрьская, 301а, к. 404, тел.: 8(8782)27-42-73, e-mail:zemlya_pravo@mail.ru) выполняются кадастровые работы по уточнению описания местоположения границ и (или) площади земельного участка с кадастровым номером (далее КН): 09:04:0122002:85, по адресу: КЧР, г. Черкесск, Сдт Политехник. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ земельного участка с правообладателем смежного земельного участка с КН: 09:04:0122002:102, по адресу: КЧР, г. Черкесск, Сдт Политехник, расположенного в пределах кадастрового квартала —

Заказчиком работ является Шхагошев Мурат Русланович (а. Псыж, ул. Пионерская, 28, тел.: 8(928)828-99-77).

При проведении согласования при себе иметь документы удостоверяющие личность, а также о правах на свой земельный участок. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ и ознакомление с документами связанными с оформлением, состоится по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404, 21 сентября 2023 года в 10:00 часов.

Возражения, дополнения, предложения по доработке межевания, а также требования о проведении согласования принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Кадастровым инженером Джашакуевой Динарой Биаслановной (квалификационный аттестат № 09-10-5, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 301a, к. 404, тел.: 8(928)386-95-63, e-mail: dinara.agaeva.90@ mail.ru) выполняются работы:

— по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0021003:77, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СХПК Сторожевский, рабочий участок, поле № 18, уч-к № 1. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Колков Иван Сергеевич Николаевич (ст. Сторожевая, пер. Свободный, 40, тел.: 8(999)693-48-92).

 по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:5467, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 12 (сенокос).

- по уточнению местоположения границы и (или) площади земельного участка с кадастровым номером 09:06:0150147:23, расположенного по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, р-н Зеленчукский, ст-ца. Сторожевая, ул. Ленина, д. 121. Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Жаров Александр Николаевич (ст. Кардоникская, ул. Красноармейская, 40, тел.: 8(988)671-77-38). При проведении согласования при себе необходимо иметь документы удостоверяющие личность, а также документы о правах на свой земельный участок, либо оформленную надлежащим образом нотариальную доверенность. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301А, ком. 404, 17.04.2022 года в 12:00 часов. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков, а также требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Извещение о приеме заявлений от граждан о намерении

земельного участка Администрация Ногайского муниципального района в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует граждан о возможном предоставлении следующих земельных участков в аренду из земель населенных пунктов, сроком на 20 лет: с кадастровым номером 09:01:0080001:322, площадью 1500 кв. м,

VЧаствовать в аукционе на право заключения договора аренды

адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, а. Адиль-Халк, ул. Медине, 1 а; — с кадастровым номером 09:01:0270001:1206, площадью 3148 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский

для индивидуального жилищного строительства, расположенного по

район, а. Эркен-Халк, ул. Подгорная, 41; — с кадастровым номером 09:01:0160001:1722, площадью 1000 кв. м.

для индивидуального жилищного строительства, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Радужная, д. 17. Граждане, заинтересованные в приобретении прав на вышеука-

занные земельные участки вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды указанных земельных участков. Заявления принимаются в течение 30 дней на бумажном носителе лично, на электронную почту: selxoz_ noghay@mail.ru, либо почтовой связью в администрацию Ногайского муниципального района по адресу: 369343, КЧР, Ногайский район, п. Эркен-Шахар, ул. Шоссейная, 3 Б, отдел сельского хозяйства, земельных отношений и охраны окружающей среды администрации Ногайского муниципального района с 9:00 до 16:00.

Дата начала приема заявок — 29.08.2023 г. Дата окончания приема заявок — 27.09.2023 г. Дата подведения итогов — 28.09.2023 г. К заявлению необходимо приложить: копию паспорта либо доку-

мент, подтверждающий полномочия представителя заявителя (в случае, если с заявлением обращается представитель (доверенность, копия паспорта представителя).

Извещение размещено на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения информации о проведении торгов www.torgi.gov.ru и обнародовано путем размещения на официальном сайте администрации Ногайского муниципального района www.noghay-rayon.ru.



Народное Собрание КЧР, директор

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Аминат Джаубаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая **Фотокорреспондент** Светлана Осецкая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)

(заместители главного редактора)

Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова **Дежурная бригада номера** Татьяна Иванова, Всеволод Іивандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко

пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2023. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство "Южный регион"». 357600, Ставропольский край, Ессентуки ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом